

MUJER:  
LO QUE HAGAS, SUPÉRATE AL HACERLO.

## Persecución del enemigo y nuevas conquistas

NUESTRAS ENTREVISTAS

### Un rato con el Jefe

Grata sorpresa experimentamos al ver aparecer en el balcón de nuestra Casa Consistorial, al Jefe. Tuvimos la sensación de que el camarada Alfonso de Zayas había venido escoltando la fausta nueva de la recuperación de la heroica Teruel.

El camarada que es Guinó de nuestra Falange está de nuevo entre nosotros. Viene de Salamanca, de Burgos, de Teruel, de los frentes de batalla... Ha vivido horas intensas en el jardín amplio y fantástico de la Victoria.

Hemos llamado al 2100. Es él, Jefe: Bienvenido y a tus órdenes... Por la tarde me recibirá.

Un saludo brazo en alto. Un apretón de manos. Una sonrisa. Y viene la charla. Más bien, simplemente conversación. A la luz suave de la pantalla de su mesa de trabajo, que es siempre azul.

Vengo de Teruel. He tomado parte en la ocupación de Sierra Palomera. Entré con las fuerzas en Rillo, en Puente Caliente y en Perales de Alfabra. Estuve en el puesto de mando del gran camarada y mejor aún general, Juan Yagüe. Hablamos, mientras transmitía tranquilamente, con seguridad pasmosa sus órdenes.

Y con orgullo, me dice radiante: He estado con el famoso Teófilo Navarro de Montejurra, formado por camisas azules y boinas rojas y he avanzado con ellos en cabeza de ataque.

He ido—añade—acompañado casi siempre por los periodistas extranjeros y por el Teniente Coronel Lambarri, jefe del gabinete de Prensa Extranjera del Cuartel General del Generalísimo.

Con entusiasmo me refiere como las masas enormes de artillería cambian con rapidez inverosímil sus objetivos—recordamos que nuestro Jefe pertenece al arma de Artillería—y me explica la precisión admirable del tiro de nuestras baterías.

Viene admirado de la actuación formidable de la Aviación—Zayas es también un técnico en cosas de guerra aérea—y con frases exaltadas me habla de las "cadenas" irresistibles de los "cazacs" en grupos de a 30. Algo maravilloso, exclama sonriente.

Es magníficamente sorprendente la precisión matemática con que el Mando Nacional mueve sus Ejércitos de tierra y aire. Ello se debe—sigue diciendo—a la perfecta organización y formidable disciplina y entusiasmo del soldado español.

El elevado fervor y patriotismo de la retaguardia no puede compararse con el del combatiente que llega a cambios insospechados e increíbles.



Abandonamos los frentes de combate y nuestra conversación gira o mejor dicho se dirige hacia otros derroteros.

Con Raimundo Fernández Cuesta tuve una entrevista extensa y cordial. Conferenció también con Ramón Serrano Suñer, a quien conocía muy ligeramente, impresionándose su carácter recto y su inteligencia clara. Interesóse grandemente por todos los asuntos de Mallorca. Hizo otras importantes visitas todas ellas llenas de interés.

En mi rápido paso por la España liberada, que vive y vibra bajo la mirada característica de nuestro Caudillo y Generalísimo, he podido ver el trabajo intenso que se realiza en todos los centros de producción y en todos los núcleos industriales.

La vida se normaliza apenas cesa el tronar del cañón y el tableteo de las ametralladoras. La obra social que la Falange realiza es digna de elogio y admiración. Mi impresión de toda la España de Franco es, en este nuevo viaje, francamente optimista y altamente prometedora para un futuro de Paz próximo.

En su despacho están 2 Altos Mandos de la Falange. Comprendo. Además es ya tarde. Me despidió en salud nacionalista. Alfonso de Zayas reanuda su actividad en la que mi visita ha sido breve paréntesis.

Me ha parecido—lo declaro sinceramente—que los aires de guerra han rejuvenecido al Jefe.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALÍSIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

En el sector de Teruel nuestras tropas han proseguido sin descanso en el día de hoy la persecución del enemigo. En hábil maniobra y perfecto enlace en el combate entre nuestra infantería y artillería, se ha arrollado a las masas que el enemigo ha llevado a este sector de otros frentes, produciéndole numerosas bajas e inutilizándole 3 tanques. Han sido ocupados en nuestro avance el Vértice Galiana, altura de las Albarizas y pueblo de Villaspesa, posiciones todas de gran importancia militar.

Continúa limpiándose el valle del Turia, quedando perfectamente enlazadas las fuerzas que progresan por ambos márgenes del río.

Entre el material recogido por una sola de nuestras columnas figuran 650 fusiles y un depósito de municiones.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados 2 Curtiss enemigos además del Rata abatido por nuestra antiáerea que ya se hizo constar en el parte.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De Orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### Pasado y futuro

En mi artículo "Héroes anónimos", puse al descubierto la labor callada y valiente de un Magisterio que por Dios y España supo responder del sagrado depósito que tenía en sus manos; y por el pudiera creerse que olvidamos el mal que a otros muchos les debemos. No es así.

Entre las muchas virtudes que carecían muchos maestros, además de la abundancia de virtudes que tenían, estaban en lugar primordial: la valentía y la sinceridad.

Es cierto que las circunstancias excepcionales de vida en que se desenvolvían los maestros—misericordia, necesidad, abandono, promesas de enamorados donjuanescos—forzaban a los débiles y ambiciosos a un carnaval constante de caretas hipócritas y cobardes; pero también es cierto que no hay nada ni nadie que pueda, no ya disculpar, sino atenuar esta sumisión servil y rebajamiento espiritual, que arrastraba en rebaño a la mayoría hasta la apostasía, a cambio de unas migajas de pan de mala harina, denarios por casa u otros derechos "sacratismos".

El Maestro—algunos Maestros—nunca supo exigir valientemente un derecho porque no sabía responder plenamente a sus deberes.

El camino del halago y la sumisión era más fácil. Adaptarse era mucho más cómodo: olvidando que algunas especies por adaptaciones sucesivas desaparecen.

De personalidad indefinida e incolora, tomaban tonos de color diversos buscando entre ellos el que resolviera definitivamente su seguro estomacal o el puesto soñado en el cacareado escalafón, única preocupación seria de todo "buen" maestro. Lo demás...

La República con su cohorte de meliflucos, seculares e incapaces el-vó, en el papel, al maestro hasta las nubes y cuando le tuvo en el aire le dejó desplomarse sobre las desgarraduras de los picachos, reduciéndolo a la nada sin que del choque brutal obtuviera beneficio práctico.

La hora de hoy que señala el reloj nacionalsindicalista; el clarín falangista es natural que suene en los oídos tofos y acomodados de muchos como chirrido desgarrador, más festivo, brasa en sus concencias sangrantes.

Nuestro clarín es seco, cortante, fuerte, duro, claro y limpio; es des-

carnadamente sincero, no sabe de humillaciones y halagos bastardos, ni limosnas, no admite cobardías ni tibiezos.

Sabe que muchos de nuestros compañeros preocupados con la formación de los demás olvidaron la suya; que picoteando en todas las ciencias y en todas las letras se hicieron superficialmente y pedantes—pedantería, plaga de la esfera intelectual, que giraba sin cesar en un círculo vicioso de repeticiones interminables y estúpidas reiteraciones—; que acostumbrados a mover y moverse entre analfabatos se creyeron ridículamente sabios de guardarropía.

Sabemos todo esto, y como lo sabemos no lo ocultamos porque las lacras no se curan velándolas; luchamos y lucharemos, no por defenderlo sino por enterrarlo; tenemos la sinceridad de confesarnos únicos culpables de nuestros actos, sin cometer la cobardía de cargar nuestras culpas a otros Organismos, que podrán adolecer de este o de otros defectos; pero sus males no nos eximen de responsabilidad.

Queremos ganar la grandeza de nuestra Patria con nuestro esfuerzo y nuestra voluntad, queremos hacer una Escuela en la que el niño viva una vida de amor, de fortaleza, de luz, de verdad, de ciencia pura, que le preparen para la lucha de hombres, para una vida de trabajo, de honradez y decencia; queremos que los niños de nuestra Escuela sientan en sus almas la Patria y el orgullo legítimo de llamarse españoles y sepan que un Niño-Dios, pobreza, amor, alumbró sus pasos indecisos; y así haremos hombres útiles a sí mismos, a la sociedad, a su Patria y a Dios.

Y esto, que a la Patria prometimos, lo cumpliremos, porque nosotros los primeros en exigimos disciplina, trabajo, estudio, constancia, interés, vocación, renunciamiento personal, decencia profesional, cuya dignidad no se eleva con palabras y discusiones estériles sino con corazón y espíritu recto, aunque el silencio no proclama a los cuatro vientos el hacer callado y continuado sin desmayos ni falsos oropelos de unos hombres, que están seguros de hacer de nuestra Patria en sus Escuelas una España, Una, Grande y Libre.

Celestino MINGUELA

### ESTA TARDE A LAS SEIS EN EL LIRICO

«A SELVA ES DIJOS JARDE»

EXITO DE LA REVISTA FOLCLORICA MALLORQUINA

NUESTROS COLABORADORES

### El Napoleón chino

por Jesús Huarte.

El Mariscal Chang Kai Sek, pasará a la Historia sin duda alguna con el mote de "Bonaparte Oriental". Un banaparte sinuoso, hábil político y guerrero, pero tan afortunado como el gran corso, y predestinado a un Waterloo tan decisivo como fatal.

La prensa liberal de todo el mundo se ha erigido con una vehemencia sospechosa en defensora de este general que por fuerza de las cosas y merced a extrañas maniobras ha pasado a ocupar un primer plano, reclamando la atención de la movieda curiosidad internacional. Se quiere presentar a Chang Kai Sek, como al paladín denodado de las libertades chinas, contra los afanes del Imperialismo Japonés. Nada cabría oponer a los que tan duramente combaten la política expansionista del Japón en China, si esta fuera realmente una nación independiente nada más lejos de la realidad.

Hace ya tiempo que el Milenario Imperio perdió su soberanía, al apagarse el impulso vital de un cuerpo de gigante corroído por divisiones intestinas. No puede pues, engañarse a sabiendas a la opinión, haciéndola creer en la existencia de una nación homogénea, civilizada, con unidad de origen y de destino. La república no modificó ciertamente el estado caótico aunque fue saludada con alborozo por los que soñaban con una China fuerte y unida, contra el enemigo común; un hermano de raza estigmatizado por la mano de una potencia oculta y rencorosa. Cambió el régimen y el Palacio del Invierno de Pekín vio crecer libremente la enredadera, ausente la mano cuidadora del Imperial Jardiner. Fué un extraño preludio de grandes y raras cosas.

Y sin embargo, la que a los ojos del mundo, acostumbrado a la existencia de una China anquilosada e inmutable, apareció como medida salvadora, tornóse muy pronto en viento propicio a todas las turbulencias, en clima favorable al cultivo de la revolución constante. Se multiplicaron los generales tan cobardes de ambición como faltos de patriotismo. En esta peregrina escuela se formó moralmente el Mariscal Chang Kai Sek.

Quien lo juzgue como a Campeón del Nacionalismo Chino, demuestra un desconocimiento absoluto de su vida. La trayectoria sinuosa de este pseudo Bonaparte merece ser conocida. Una carrera brillante, iniciada con un "flirt", con Moscú, no tan platónico, puesto que ha terminado con una apasionante entrega en brazos soviéticos. La propaganda tesonera de las Agencias que ocultan la verdad a sa-

biendas, niegan la actuación de este verdadero hombre de paja de Moscú. Chang Kai Sek, ha llamado a Moscú, como ha tocado en muchas puertas.

Varias cancillerías prometieron su (PASA A LA PLANA 2)

### 2 MINUTOS... TERUEL

Sobre las torres mudéjares de la martirizada Teruel hay una aureola y hay un resplandor: el de la Victoria.

Sobre sus ruinas, sobre sus escombros, sobre la podredumbre y la basura soviética, se levanta hoy el halo de nuestra Gloria.

Teruel será siempre un nombre que hará vibrar los corazones de los españoles. Será un nombre que pesará en la Historia Patria con caracteres idénticos a los de Sagunto y de Numancia. ¿Cuántos heroísmos, cuantas gestas electrizantes, cuanta bravura, cuanto sacrificio, encierra ya este nombre que pone temblores de emoción en nuestros labios y ráfagas de orgullo en nuestro rostro?

Teruel era para nosotros: HONOR. Estratégicamente, militarmente la ciudad no ha tenido nunca importancia. Era nuestro Honor de españoles el que estaba en juego. Eso lo sabían los soldados de Franco, y es por eso que guiados, conducidos por él mismo, en persona, en un alarde de técnica, de coraje, en un arranque de la raza, han recobrado para España a la ciudad que no dejó de ser española.

Lo mejor de nuestra guerra, lo más sublime, lo más grande de ella, está en Teruel.

Lo más duro, lo más trágico, lo más cruel de la guerra está también en Teruel.

Explosiones de dinamita y explosiones de españolismo. Derroche de heroísmo y derroche de ruindad. Todo lo maravilloso, todo lo inverosímil, todo lo repugnante ha tenido como escenario, como marco este trozo de tierra aragonesa, que tiene por nombre, una palabra breve pero de proporciones gigantescas: TERUEL.

Por Teruel y por sus Caídos. Un grito: Franco. Una oración: Arriba España.



EL TRISTE ACTO DE AYER. PRESIDENCIA DEL DUELO



EL TRISTE ACTO DE AYER: PASAN LOS ARMONES

Una Patria: España Un Estado: Nacionalsindicalista Un Caudillo: Franco

# Falange Mallorca al día

## NOTAS OFICIALES

### JEFATURA DE D. P. A

#### IMPORTANTISIMO

El próximo sábado día 26, desde las 17 a las 1730 horas, se harán las pruebas de las nuevas sirenas de largo alcance precisando para su comprobación de llamadas continuas, pero de duración de un minuto.

Es necesario pues que el público esté advertido de estas pruebas para no alarmarse sin motivo, teniendo en estos momentos una alarma cierta se tocarían las señales que hasta ahora funcionaron (campanas y sirenas) para darlo a entender, debiendo en tal caso refugiarse el público en la forma que otras veces hubo de hacerlo, con serenidad y rapidez.

Palma, 23 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario General, Walls y Gadea.

## GOBIERNO CIVIL

### MULTAS

Habiendo sido debidamente denunciados se ha impuesto a cada uno de los comerciantes que seguidamente se expresan las multas siguientes:

150 pesetas a Antonia Linás, Sureda, de Son Servera; José Bonnin Miró, de Porreras; Ana Rebasá Pomar de Pollensa; José Aguiló Fuster, Jaime Aguiló Fuster, José Picó Picó y Leonor Picó Piña, de Muro; José Pomar Miró de Felanitx, por venta de tejidos a precio excesivo.

Sombrenía Fuster de Palma, por confección de una gorra a precio elevado.

A "Le Chic Parisiense" de Palma, dos multas de 150 pesetas cada una por venta de galones a precio indebido.

100 pesetas a Ramón Bonnin Valls, de Santa Margarita, por venta de pescado falso de peso.

Pedro Marcé Mateu de Sóller, por venta de pan a precio excesivo.

Juan Seguí Reñés, de Caimari, por venta de papel de fumar a precio indebido.

Juan Dols Dols, y Antonio Morro Rabasa, de Buñola por venta de sopas de pasta a precios improprios.

75 pesetas a José Forteza, de Sóller, por venta de huevos a precio superior al de tasa.

Gabriel Martí Pons, Gerónimo Salom Calafell y Miguel Beltrán Pol de Binisalm, por aumento del precio local de la carne sin la debida autorización.

Cristóbal Riusech Bizañes de Pollensa, y José Forteza Bonnin, de Felanitx por tentativa de venta de tejidos a precio elevado.

Margarita Castell Pascual, de Buñola por elevación de precio del jabón.

Catalina Mairata Oliver, y Calixto Campins RamóEn de Lloseta, por venta de carburo a mayor precio del debido.

25 pesetas a Gabriel Bonnin Miró, de Porreras, por venta de unos pantalones de cinta a precio excesivo.

Maria Nicolau Obrador, de Porreras y Antonio Más Roig de Alaró, por venta de patatas a precio superior al tasado.

250 pesetas a Lorenzo Rotger Villalonga, del Puerto de Pollensa, por reincidir en la venta de pan falso de peso.

## DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

El Comisario de 1.ª clase don Francisco Álvarez Santulló ha sido ascendido a Comisario Jefe y destinado a Sevilla.

Viene destinado de Jefe a esta plantilla el Comisario de 2.ª don José Serrano Raffo.

El Inspector de 1.ª clase don Nicolás Sastre Massot ha sido ascendido a Comisario de 3.ª clase continuando de segundo Jefe de esta plantilla.

El Agente de 1.ª don Nicolás González Chiner ascendido a Inspector de 2.ª clase continuando en esta ciudad.

El Agente de 2.ª don Francisco Morón Martínez asciende a Agente de 1.ª siendo destinado al Colegio de Huérfanos de Valladolid.

El de igual clase don Rafael Serrano de la Paré asciende a Agente de 1.ª continuando en Ibiza.

Ha sido destinado a Valladolid el Agente de 2.ª clase don Guillermo Gómez de Diego.

## FUERON AYER TARDELLEVADOS A NUESTRA NECROPOLIS LOS RESTOS MORTALES DE DOCE HEROES DE LA GLORIOSA ARMADA NACIONAL

Ayer por la tarde se vistió de luto, la ciudad de Palma y ondearon en sus cuarteles y edificios públicos Banderas a media asta.

Cayeron por España doce marineros de una de las unidades más gloriosas de nuestra invicta Marina... Su sumergieron en la noche eterna, llenos los pulmones de aire de mar... Y Mallorca con su homenaje de multitud callada cubrió sus ataúdes con Banderas y les proporcionó tierra santa para su eterno descanso.

Ya por la mañana desfilaron un gentío enorme, ante la capilla ardiente, instalada en uno de los pabellones de la Base Naval, rindiendo homenaje a los caídos con su silencio y sus oraciones.

A las cuatro y media de la tarde empezaron a llegar Autoridades, consuyéndose acto seguido la comitiva fúnebre, mientras se colocaban los féretros sobre siete arcones de artillería y el capellán de la Base Naval rezaba un responso para el descanso de las almas de los marineros.

La gente se estrujaba para contemplar descubiertos el paso del entierro. Los ataúdes envueltos por la Gloriosa Enseña de la Patria eran saludados con emoción. La Bandera envolvía los restos de aquellos que murieron por ella. Sobre el primer ataúd la gorra y el sable de un capitán de Infantería de Marina... Soldados y camaradas de la Barriada daban guardia de honor... Se prolongaban en perspectiva las coronas de flores ofrecidas por las Autoridades, los marineros, por los tripulantes de los buques italianos, anclados en nuestra bahía...

Presidía el duelo el Vicealmirante Jefe de la Fuerza de Bloqueo, el Comandante General de Baleares, el Gobernador Civil, el Jefe Provincial de Falange, el Almirante de la Flota Italiana, el Alcalde de Palma, el vicepresidente de la Diputación Provincial, un canónigo en representación del Arzobispo-Obispo y el Comandante de Marina.

Seguían a continuación numerosas personalidades, comandantes de nuestros cruceros de guerra, cuerpo Consular, jerarquías de Falange, Gestores municipales, Jefes de los cuerpos de guarnición de esta Plaza... y muchas personas, que testimoniaban su profundo pesar.

Seguía después una compañía de Infantería de Marina con armas y banda de cornetas y tambores, otra de Infantería de Palma, una sección de marinería italiana, secciones de las tripulaciones de los buques de guerra que están en nuestro puerto, Flechas Navales, sección de aviación.

Frente al Gobierno Civil se despidió el duelo. Ante los cadáveres un Oficial leyó los nombres de los caídos. Los Presentes fueron pronunciados hacia el espacio. Desfilaron las fuerzas en columna de honor pronunciando el "Viva España" con emoción. A mitad del desfile se hizo alto y con el brazo en alto se cantaron las estrofas de "Cara al Sol" y del "Oriamendi"... Al final las notas graves de la Marcha Imperial cerraron la solemne y triste despedida a unos que lograron ofrecer su sangre al nuevo renacimiento de España...

¡Marinos españoles, caídos por la Patria! ¡Presentes!

## NOTICIARIO

### VIDA PALMESANA

#### ENFERMO

Nuestro compañero de Redacción camarada Francisco Javier Giménez se encuentra ligeramente enfermo, viéndose obligado a guardar cama.

Desémosle pronto restablecimiento.

#### DE LA PENINSULA

Ha regresado de la Península por vía aérea, nuestro amigo el Cónsul de Italia en Palma Don Ferruccio Ramondino.

#### NACIMIENTO

Los esposos don Germán March, Licenciado en Farmacia y doña Catalina Vicens, han visto aumentado su hogar con el nacimiento de una hermosa niña.

#### TRISTE CONFIRMACION

El hidro del Ala Littoria que servía la línea Roma-Pollensa-Ceuta-Cádiz que salió de la bahía de Pollensa debe considerarse como perdido. La triste y trágica noticia se ha confirmado.

Entre los pasajeros embarcados en el aparato estaban el Teniente Piloto Sig. Luigi Palazzolo y su esposa doña Purita de Zarrauz y el padre de aquel Sig. Filippo Palazzolo.

Nos adherimos sinceramente al profundo y justo dolor que embarga a don Gonzalo Zarrauz, Auditor de Guerra de Balzares, su hermana Maria, así como también a la familia Palazzolo.

#### RESTABLECIDOS

Se hallan totalmente restablecidos nuestro camarada Javier Sans, Secretario particular del Jefe, y su distinguida señora.

## RADIODIFUSION

Programas para hoy, jueves:

RADIO MALLORCA. — 201 m

Emisión de sobremesa.

13'30 Apertura. Música popular.

Publicidad

14'00 Información general.

14'15 Sesión dedicada a los Niños por la Delegación Provincial de P y P. de FET y de las JONS.

14'40 Música de baile

15'00 Cierre.

Emisión de la noche:

20'45 Apertura. Música popular.

Publicidad

21'15 Información general.

21'36 Propaganda semanal de AUXILIO SOCIAL

21'40 Música variada.

22'00 Sesión dedicada a la Mujer, por FALANGE FEMENINA

22'10 Lectura de donativos patrióticos y notas diversas.

22'20 Música selecta.

22'45 Retransmisión de RADIO NACIONAL, de Salamanca. Información.

23'15 PARTE OFICIAL DE GUERRA y Crónicas.

## TELON Y PANTALLA

### CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—NOCHE EN LOS BOSQUES DE VIENA, con Magda Scheneider, DON ENREDOS y UNA DONCELLA DE POSTIN, por Janet Gaynor.

LIRICO.—A las 6 tarde la revista folklórica en cuatro actos, A SELVA ES DIJOUJ JARDE, por la agrupación de Selva "Aires de muntanya".

RIALTO.—LUNA DE MIEL PARA TRES, Sally Eilers y Zasu Pitts y CONFIABA EN TI, por Jhon Boles

BORN.—El importantísimo acontecimiento TURANDOT (Princesa de China), con Katte de Naggi y Willy Frich.

PROTECTORA.—Riguroso estreno en Palma VICIO Y VIRTUD con Mary Carlisle, May Robson y Fred Mc. Murray, y MLE. ZAZA, por Cicely Journalidge.

MODERNO.—VARIETE, con Annabella y Jean Gabin y EL CORREO DE BOMBAY, por Edmund Lowe y Tom Moore.

ORIENTAL.—AVES SIN RUMBO, con Irusta, Fugasot y Demare, y EL SECRETO DE ANA MARIA, por Lina Yegros y Ramón de Sentmenat.

FRONTON BALEAR.—Hoy a las 4'30 tarde Atano-Carmelo contra Barreñecha-Arrate y Román-Trecet contra Satur-Echenique, y quinielas.

AMARADAS:

## Leed FALANGE

# ULTIMA HORA

## REFLEJO DE LA CRISIS INGLESA, DELBOS QUIERE RENUNCIAR, Y FLANDIN LANZA ACUSACIONES DURISIMAS CONTRA EL

París. — El Ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, en sus manifestaciones sobre la política internacional ha dicho que Francia entablará relaciones con Italia si se llega a un acuerdo entre Londres y Roma.

Contestando a una pregunta relacionada con la situación de Checoslovaquia si se llegara a este acuerdo, respondió que Francia sabrá hacer honor a los muchos tratados franco-checoslovacos.

Delbos dijo ayer que Francia ya no se halla tan compenetrada con Inglaterra en vista del cambio que Chamberlain imprime a la política inglesa. Y añadió, que no comparte los puntos de vista de Chamberlain especialmente en lo referente al reconocimiento del Imperio Italiano y a la seguridad colectiva.

Ha causado gran sensación en toda Francia la acusación que Flandin ha hecho contra Delbos, afirmando públicamente que el telegrama falso sobre los sucesos de Alemania salió del Quai d'Orsay.



## EL NAPOLEON CHINO...

(VIENE DE LA 1.ª)

apoyo, y lo lanzaron a una violenta campaña antijaponesa que provocó el violento rechazo de los súbditos del Imperio Nipón, y como consecuencia el avance fulminante y arrollador, ante la mirada estupefacta y micidiosa de los amigos ocultos que no se deciden a poner las cartas sobre la mesa.

Nunca como en las actuales circunstancias, este Talleyrand chino que se llama Chang Kai Sek, ha tenido que apelar a todas sus argucias diplomáticas para llevar a cabo la misión. Tiene poderosos aliados. Cuenta con los Estados Unidos, el eterno e irconciliable enemigo del Japon en el Pacifico. Están a su lado, aunque con la debida diplomacia, Holanda, Francia e Inglaterra, alarmadas ante las conquistas del ejército japonés que amenaza ya las posiciones ventajosas que en Oriente ocupan las respectivas Potencias Europeas.

Tiene sobre todo el flamante mariscal chino la ayuda franca y poderosa de Rusia. Cuando se haga un cuidadoso estudio de la guerra chinojaponesa se podrá establecer un curioso paralelismo con la nuestra. Allí, como en España, el Comunismo, y el judaismo internacional han decidido jugar una carta brava por la defensa de intereses ocultos bajo el falso rótulo de "Democracia china"; lo que no deja de ser monstruosamente cínico habiéndose de un país donde millares de seres viven y mueren por un puñado de arroz, cada día más envenenado por la prédica antinatural de los modernos misioneros moscovitas.

Es hora de desinflar el globo, y de que la figura, casi legendaria del Napoleón chino, pierda su fantástico contorno y use reducida a su tamaño natural. Muy exiguo por cierto. Chang Kai Sek, como todos los generales del gobierno rojo, se limita a obedecer servilmente las órdenes (manadas de Stalin, el verdadero autócrata, y alma de la campaña antijaponesa. Su patriotismo no puede ser más sospechoso a pesar de los encendidos fogos que unánimemente le tributa la llamada prensa democrática.

Está perdiendo una guerra contra los intereses fundamentales del auténtico pueblo chino, pacífico y trabajador. El verdadero campesino chino no tiene el menor empeño de ser gobernado desde Moscú. El tiene una inteligencia con sus hermanos de raza, a los que no puede ocultar sus simpatías, y de los que espera recibir, a pesar de todas las diferencias, los beneficios de una civilización infinitamente más adelantada que la suya. Reniega de una guerra, con fines aparentes de patriotismo y de independencia, porque presiente que en el fondo está Rusia defendiendo su poderío.

En franca decadencia. No es posible ocultarlo, después de los avances maravillosos del ejército nipón.

Muy pronto, en no importa qué lugar de China, habrá otro Waterloo, fatal, para este Napoleón de retorcidos trazos, que se llama Chang Kai Sek. Ese día el Japon llegará hasta el fin.

Varios periódicos franceses y otros suizos afirman que Ivan Delbos pensaba presentar la dimisión de su cargo y que los demás miembros del gabinete le convencieron para que no hiciera, pues conduciría a una crisis total.

A pesar de ello varios periódicos continúan asegurando que los rumores de dimisión circulan en París y en Ginebra y que con ello se modificará todo el Gobierno.

Han sido muy comentadas las declaraciones que el ex residente del Consejo Mr. Flandin, en el que hoy en día convergen las miradas de todos los centros políticos franceses.

Ha publicado un artículo en "Le Journal" en el que dice que ha llegado la hora de que Francia escoja un camino. Después de decir que es imposible que Francia continúe aliada a Rusia y a la España roja, dice: "El Fr. te popular que ya no puede desarticular ninguna política sin abocarse a la guerra, debería imitar el gesto de Mr. Eden".

Varios diarios berlineses se ocupan de las revelaciones hechas por el ministro francés Mr. Flandin en la Cámara francesa. Dijo que el telegrama falso que se publicó en Le Temps en el cual se relataban los acontecimientos del 4 de febrero que se decía proceder de un corresponsal en Basilea, procedía en realidad del propio Quai d'Orsay.

"El Berliner Tageblatt" dice que si Flandin tuviera razón, sería un escándalo sin precedentes en la historia de la campaña difamadora que se ha venido realizando en contra de Alemania. Se propone recordar todos los días la promesa de Delbos, hasta que se haga luz sobre este tenebroso asunto, confiando en que el gobierno francés sabrá apartarse de tales procedimientos que solo logran el envenenamiento de la opinión pública.

## CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO

## PROTECTORA

HOY, TARDE Y NOCHE  
CICELY JOURTNEIDGE  
La famosa vedette, cómica inglesa, en LA REVISTA DEL AÑO EN LONDRES  
MLE. ZAZA  
MUSICA — MELODIA  
RITMO — SUGESTION

## VICIO Y VIRTUD

don MARY CARLISLE, MAY ROBSON, FRED MC. MURRAY, HALE HAMILTON y ALAN HALE  
El más dulce, humano y realista de los temas  
UN FILM MORAL, HUMANO Y PROFUNDO  
Un film Radio...  
¡Naturalmente!

## La Funeraria LLORET

General Mola, 27 (antes Unión) TELÉF. 2017

## LA FILADORA

DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO CAZADORAS

## Danubio Azul

Bailes familiares  
Sábados, domingos y días festivos  
TELEF. 2486

## ALMACENES S. MIGUEL

Trajes a medida-Uniformes militares

Falanges Universitarias

NUESTRA LABOR

UNIVERSIDAD - REVOLUCION - IMPERIO

"El patriotismo no se voca. Se ejerce."

"MUSOLINI,

Al Sindicato Español Universitario Baleares se lo ha trazado un camino...

Esta es, camaradas estudiantes, la educación sobria y exacta que empalma...

UNIVERSIDAD - REVOLUCION IMPERIO

Figuras la tierra romanesca, antigua y heroica de Burgos, sacra Cabeza de Castilla...

Veinticinco mil estudiantes al ritmo de combate y amor, pasan ante el Caudillo...

Un viento cortante daba caba ingenua a las capas blanquiazules de la guardia mora...

¡Cuántos faltasteis, camaradas viejos, a la cita otoñal de aquella jura!

¡Cuántos faltaron aquel día de otoño a la cita que el Caudillo nos dió en la vieja ciudad...

Si vosotras, Falanges Universitarias de los Luceros, hubieseis asistido a la jura de fidelidad...

No olvideis nunca, camaradas estudiantes, que de la Universidad surgió esta Revolución que hacemos día a día...

por Carlos M. R. de Valcárcel. Consejero Nacional del S. E. U.

miento, amasado a costa de la sangre de los mejores.

La hora es nuestra. El máximo Jerrarca de la Falange lo ha dicho y al decirlo nos ha impuesto el deber de dejar airoso el juvenil impulso de sus palabras.

Es nuestra hora, la hora de la Revolución Nacional-Sindicalista que JOSE ANTONIO definió y que nosotros, por orden y consigna de los muertos innumerables implantaremos en España.

Para repetir ante cada tumba de estudiante caído en el campo de honor, el verso magnifico del Ariel de Shakespeare:

"Nada de él será vano y, como un milagro del mar, volverá convertido en algo rico y maravilloso".

INDICE DE AYER DESPUES DE LA RECUPERACION CRONICA DE RADIO NACIONAL

Los corresponsals de guerra empiezan ya a servirnos las notas emocionantes de la conquista de Teruel.

El gobierno marxista ha celebrado ayer una reunión y aunque no se ha facilitado nota de la misma se ve claramente que la partida de malhechores que lo componen no encuentra ya argumentos que exponer al público...

Desde el punto de vista militar, los ejércitos del Caudillo han vencido a todos los batallones y brigadas rojas que Indalecio Prieto proclamaba superiores a nuestras tropas...

Desde el punto de vista político, hay que resaltar el hecho de que la pérdida de Teruel para los marxistas supone la caída inminente del ministerio rojo Negrin-Indalecio Prieto.



TEATRO PRINCIPAL HOY - Incomparable Programa Tres films realmente portentosos; Noches en los bosques de Viena...

Actuación de Falange

ENSAYOS DE «TOSCA» EN EL PRINCIPAL

EN FELANITX

EN LA REPRESENTACION INTERVENDRAN 150 ARTISTAS P. Y P. EN LAS O. N. S.

Prosiguen los ensayos... Pero ensayos que tienen la emoción y hasta el empaque a veces, de las auténticas representaciones.

—Pero como dejan entrar a tanta gente?—se revuelve en la butaca un dilettanti.

—Si solo de los coros, hay más de sesenta personas. Y además, la escolanía...

—Que barbaridad!

Una selección de voces maravillosas. Los mejores elementos que se han hallado en Palma: valiosas voces del Conservatorio, de la Capilla Clásica, del antiguo Orfeón Mallorquín...

Y un director de coros, un profesor encargado del toque de campanas, otro para armonizar conjuntos, etc. Ignacio Piña, Socías y tantos otros que han cooperado con entusiasmo a este esfuerzo.

Es algo serio. Cuatro artistas. Los camaradas Manuel Ramírez, José Maragales, Jaime Fernández y Juan Vives, llevan más de tres meses trabajando en ellas.

Se ha tenido que resolver, ante la falta de colorantes, no pocos problemas de orden técnico en pintura...

El despacho del barón de Scarpia, por ejemplo ofrece, sobre un fondo de tapiz negro, los marcos dorados de las puertas de acceso, con estilizaciones. Impresión según el gusto de la esposa del Consulado.

—Pero fondo negro?

—Lo hemos preferido a otros colores, que nos hubieran podido dar un tono más grato—replica uno de los artistas—con el fin de preparar el ánimo del espectador para las escenas dramáticas que se desarrollan en este acto.

En el tercer acto, la plataforma del Castillo de Sant Angelo pintado con tonalidades de vieja fortaleza completa las decoraciones de "Tosca", obra que será presentada con una suntuosidad, un alarde de medios, y de valores líricos inusitados.

SIGUE LA REPRESENTACION...

Pero estamos en un ensayo...

La orquesta, maravillosamente ajustada ataca con brío las notas inmortales de Puccini. La batuta del maestro Molas—auténtico valor musical, todo un historial de música clásica, compositor celebrado...

Y alguien comenta:

—Es un bárbaro. No deja pasar nada, nada... Música mas escrupulosa...

El pelotón de ejecución, en escena. Se prueba una y otra vez...

Y al grito terrible, nota aguda y magistral de la rubia walkyria, transformada en una Floria Tosca que Palma habrá de aplaudir larga, calorosamente.

Se vuelve al primer acto. Se ensaya íntegro. Todo el mundo en sus puestos. Trajes, coro... Es una auténtica representación.

De repente el vozarrón de Fortuny, en uno de sus prontos característicos:

—¡Cuidado, cuidado! No os adelan teis tanto, que el telón os va matar a todos.

Y el maestro Molas, todo nervio, vibrante:

—¡Venga! ¡Otra vez!

Y las múltiples voces armónicas en un conjunto inigualable atacan de nuevo.

—¡Te Deum!...

UNAS IMPRESIONES

Un momento logramos "captar" al maestro Molas y lo llevamos a un aparte. Le pedimos que nos adelante una impresión.

—He quedado sorprendido—nos dice—de la orquesta. Disciplinada y con buenos elementos. Ha sido una sorpresa para mí encontrarme con ellos.

Esta orquesta puede formar una agrupación de concierto que llegaría a adquirir un sólido prestigio...

En cuanto a la representación de Tosca puedo decirle que los directores de los coros han realizado una labor muy seria. Los coros están compenetrados con la obra y eso que suelen ser siempre el punto flaco de las óperas, aún en los grandes teatros.

Tienen sus dificultades, sobre todo

A cargo de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS (Sección Femenina) tuvo lugar ayer noche una función teatral a beneficio del Movimiento Nacional Salvador de España.

El local vióse concurridísimo, creando con entusiasmo los himnos de Falange y Nacional.

Se puso en escena el drama "La Víctima de su herencia", desempeñado con éxito brillante, digno de aplauso, por todas las artistas.

Como complemento se representó la ópereta en mallorquín "Beatures" que resultó divertidísima, entusiasmando al público que obligó a repetir varios trozos.

En los intermedios fueron recitadas varias poesías, entre ellas "Amor Patrio" y "Dos de Mayo".

Debido al éxito alcanzado, la función se repetirá el jueves día 24.

la "cantata"... y es que un coro necesita largo tiempo para llegar a lograr un buen conjunto y lo que se ha conseguido aquí es un verdadero milagro.

Las primeras figuras están muy bien. Nos encontramos ante el caso de Renzo Pons que es un elemento magnífico. La señora Alice Weitzen, se identifica completamente con el personaje de Tosca. Su actuación será una sorpresa. En cuanto al señor Fortuny el que Palma tanto ha aplaudido ya, no ha perdido absolutamente nada de sus condiciones.

Parece que tiene sus veinte años. Lo mismo puede decir de los demás; Munar, Forteza, García... Todos. La representación va a resultar una cosa muy seria. Estoy entusiasmado. Yo aseguro que la "Tosca" que se va a representar el próximo sábado es digna de los mejores teatros. En la orquesta me he encontrado con unas trompas magníficas, un clarinete, un buen caxetino, etc., que permiten hacer una cosa muy seria. El público inteligente de Palma, juzgará...

COLIFON

Nada más. Palma, mañana, será correspondido al esfuerzo heroico de la sección de Bellas Artes del Sindicato de Profesionales Artístico-Liberales. Es a beneficio del Glorioso Movimiento Nacional y como homenaje a la heroica aviación Nacional. Y será un espectáculo teatral como jamás se habrá visto en Palma. Arte y Patria.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Hijo de A. Ramis Cerdá M. Fuensalda, 3 PALMA Malturación de corteza, turbinas y tintores. Especialidad en pino para tejido de redes

RIALTO HOY DESDE LAS 3:30 Luna de miel para tres con Sally Eilers y Zasu Pitt CONFIABA EN TI por los stars Jhon Botes y Rosemary Ames

MODERNO HOY DESDE LAS 3:30 VARIETE con Annabella y J. Gabin EL CORREO DE BOMBAY Edmund Lowe - Tom More

NOSOTROS

Antes: primeros en caer. Ahora: primeros en luchar. Siempre: valores de vanguardia.

empre en la avanzada llevamos nosotros los en haz apretada.

siendo muy hondo deber de la Patria, para ma de genios y tesoros.

A luchar por la Raza seremos siempre prestos vidas de fervor las almas.

mos paladines y caballeros los campos de batalla. no, sino muchos sacrificios [exigiremos.

blanduras a la Retaguardia, nombre de los caídos, de morir por España.

U... Canción... Leyenda... Rezo labios y corazones en flor. mos en ser, ¡nunca! Siempre los [primeros.

ema: "Estudio y Acción!" grito: ¡Viva nuestra Revolución! deseo: montar guardia en los [luceros. P

NOTAS SINDICALES

recuerda a todos los afiliados hayan renovado la ficha, la obligación que tienen de enviar las fotografías. A los que no lo hayan hecho recuerda que el plazo terminará próximo día 26 del corriente, pasado cual, serán definitivamente dados de baja de este Sindicato todos aquellos que no lo hayan efectuado.

Este Sindicato se complace en dar gracias a todos aquellos que, directamente, hayan cooperado en la celebración de los funerales celebrados en la Iglesia de San Francisco el 9 de febrero, día de los Estudios por España.

FRONTON BALEAR HOY, JUEVES Tarde a las 4'30 ATANO—CARMELO contra BARRENECHEA—ARRATE ROMAN—TRECET contra SATUR—ECHENIQUE

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00 "  
Número suelto. 0'15 "

1938  
24 DE FEBRERO  
II TRIUNFAL

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 214

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Nuestras últimas noticias

## Resumen de las victorias y la toma de Teruel

### El Tebib Arrumi CANTICO DE TRIUNFO

Quiero en el día de hoy, en que he acudido a tomar un descanso en la retaguardia recoger unas alusiones, poco favorables, que dirigen a mí, persona de los periódicos y radios rojos y aunque no valía la pena, me producen verdadera satisfacción, porque con sus insultos me siento mejor servidor de la Santa Causa de mi Patria. Estas alusiones, han sido verdaderas en algunos períodos ingleses que gozan en el mundo no se porqué de solvencia, a título de mantenerse dentro de la seriedad informativa, los cuales tratan de desfigurar las referencias oficiales que en nuestros partes de nuevo lacónico y veraz ponemos al mundo al tanto del desarrollo de la guerra.

Dice que exageramos nuestra victoria, sobre todo, en las cifras dadas sobre el número de bajas y prisioneros enemigos.

Yo afirmo, con pleno conocimiento de causa, que, lejos de hipervolar en los partes oficiales, la mayoría de las veces, se queda la referencia de muertos y prisioneros muy por debajo de la verdad y que se compulsan con gran celo los partes que cada una de las unidades combativas dá a este respecto. Lo que ocurre es, que el marxismo internacional sabe de sobre la verdad franca de esta sangría horrorosa que consume a los rojos en España y trata de desvirtuarla, porque si no lo hiciera, si el proletariado mundial se a España para buscar alivio a su vida de hombres que representa la lucha en los campos españoles, a buen seguro que se terminaría rápidamente la engañosa propaganda que se hace para aprovechar el hambre que en los países democráticos cerca a las gentes trabajadoras y les obliga a mirar con ojos de optimismo la idea de venir a miseria, porque aquí — se les dice — que los jornales son fáciles de ganar, aunque la realidad sea muy otra.

Luego, esos pobres obreros sin trabajo, cuando llegan a España, tienen que trocar sus esperanzas y son llevados a los frentes a una muerte cierta. A los "mandamás", rojos, no les importa engañar a estas pobres gentes, ni hacer estos derroches de vida. A ellos les importa un bledo que caigan diarmente millares de hombres.

Si los periódicos ingleses a que me refiero supieran la verdad acerca de lo ocurrido desde el comienzo de las operaciones de Teruel hasta nuestra gran ofensiva hacia el Alifambra, no podrían hablar como hablan. Asustan las cifras que voy a darles con la seguridad que son absolutamente ciertas y que algún día podrán tener confirmación, incluso rebuscando en las estadísticas del Ejército si es que allí se llevan trabajos de tal índole.

- Día 5, 1.000 prisioneros y 800 cadáveres rojos
- Día 6, 3.000 prisioneros y 2.000 cadáveres rojos
- Día 7, 3.000 prisioneros y 500 cadáveres rojos.
- Día 9, 915 prisioneros y 300 cadáveres rojos.
- Día 10, 300 prisioneros y 300 cadáveres rojos.
- Día 11, 450 prisioneros y 50 cadáveres rojos.
- Día 12, 300 prisioneros y 106 cadáveres rojos.
- Día 13, 20 prisioneros y 180 cadáveres rojos.
- Día 14, sin datos.
- Día 15, 221 prisioneros y 410 cadáveres rojos.
- Día 16, 511 prisioneros y 407 cadáveres rojos.
- Día 17, 135 prisioneros y 425 cadáveres rojos.
- Día 18, 875 prisioneros y 425 cadáveres rojos
- Día 19, 301 prisioneros, 106 cadáveres rojos.
- Día 20, 420 prisioneros y 610 cadáveres rojos.
- Día 21, 1.538 prisioneros y 1.180 cadáveres rojos.
- Día 22 3.600 prisioneros y 420 cadáveres rojos.
- Total, 16.298 prisioneros y 9.753 cadáveres rojos

Debemos hacer constar que en las cifras de muertos nos referimos exclusivamente, a aquellos que fueron cristianamente enterrados por nuestros soldados.

Son 1.200 kilómetros cuadrados cogidos de nuevas tierras al enemigo durante el objetivo de la batalla de Teruel y en ellos están enclavados 19 pueblos, entre grandes y chicos, de los cuales, 14 no habían sido nunca nuestros.

Del 5 al 22 de febrero, han perdido los rojos, solamente en el sector de Teruel, 28 aviones 9 baterías y 8 carros de asalto y tal cantidad de armas, municiones, víveres y pertrechos de guerra de todo género, que todavía no se puede dar cifras aproximadas de este botín extraordinario. Todo esto, tiene para nosotros mucha más importancia que haber reconquistado la villa de Teruel, a cuya reconquista, a pesar de lo que digan ellos no concedemos importancia. Nos preocupa siempre la guerra con sentido militar. El objetivo principal de nuestra campaña, no es ir reconquistando paso a paso la España roja, sino acabar con la grey marxista, es demostrarle constantemente que allí donde nos ofrecen batalla los demostraremos nuestra gran superioridad en valor, en técnica y en moral. Eso, quedó evidenciado. Ellos, los "mandamás" marxistas, seguir intentando resistencia en que al fin y a la postre, no arrasan las vidas de sus hijos ni las suyas, pero es un verdadero dolor el que mostramos a la faz del mundo, el continuo engaño de que son objeto las gentes pobres de espíritu a quienes envenena con unas cuantas ideas que ni ellos mismos, los dirigentes, son capaces de definir y precisar, y a quienes trata de pagarse con unos puñados de oro productos de la explotación y resultado del robo.

Si el mundo quiere desentenderse de esta gran verdad... por nosotros, que sí, gracias a Dios, por los mismos que hacemos la guerra militarmente, en esas inmensas lagunas de sangre que están encharcado el suelo español, las de nuestros grandes soldados contribuye en muy escasa proporción.

El Tebib ARRUMI

### EL GOBIERNO DE ESPAÑA REUNION DEL CONSEJO JORNADA MINISTERIAL

Poco después de las cinco quedó reunido el consejo en el despacho oficial del jefe del ESTADO. Sobre las cuatro y media comenzaron a llegar al palacio del GENERALISIMO los ministros, el primero, en llegar fue el vicepresidente general Gómez Jordana, luego llegaron los Ministros de Hacienda, Obras Públicas, Industria, Agricultura, Orden Público, Acción sindical y Educación Nacional. A la reunión no asistió el ministro de Justicia por hallarse indispuerto. Poco después de las cinco quedaban reunidos los ministros con el jefe del Estado. El consejo de ministros ha durado seis horas, terminando a las 11 de la noche. En el Ministerio del Interior fué dada una información por el ministro Serrano Suñer quien dió la siguiente referencia:

El consejo empezó con unas palabras del general Gómez Jordana de felicitación en nombre del consejo al GENERALISIMO como artífice de la gloriosa ofensiva de Teruel felicitando también al general Dávila, jefe del Ejército en la que se ha cubierto de gloria que merece un homenaje de todos los españoles.

Con gran amplitud se ha examinado el texto de la Carta de Trabajo que ha sido aprobado a los efectos de someterlo al informe del Consejo Nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S. y que a este efecto será convocado el día de mañana.

Se aprobó el decreto autorizando el cultivo del maíz, otros del Instituto Geográfico y Estadístico. El Consejo ha examinado con detenimiento la situación política internacional a fin de dedicar la atención de una serie de disposiciones y proyectos de los distintos ministerios.

### VENCEDOR CHAMBERLAIN EN LA LUCHA POLITICA, INGATERRA ORIENTARA SUS PASOS DEFINITIVAMENTE HACIA LA PAZ

DESPUES DE LA VOTACION

Londres. —Después del brillante resultado obtenido en la votación de la Cámara de los Comunes por Chamberlain, se confirma plenamente los deseos de Inglaterra de lograr el acercamiento con la política alemana e italiana.

Los 168 votos de los laboristas en contra de los 337 de la mayoría, demuestran que Mr. Eden ha perdido rotundamente la confianza que antelriormente gozaba.

Las muestras de júbilo, con que fué recibido el resultado de la votación, robustecen la autoridad del Jefe del Gobierno inglés.

#### EDEN ERA LA GUERRA

Londres. — Comentando la dimisión del ex ministro Eden, el "Daily Express" observa que desde hace varios meses Inglaterra se había confrontado con la alternativa de paz o guerra en el Mediterráneo.

Italia ha llegado a considerar a Inglaterra como enemigo mientras que la opinión pública inglesa ha llegado paulatimamente a ser cada día más hostil a Italia. Si dicho estado de cosas tenía que continuar hubiera terminado en una "explosión... El periódico declara que Inglaterra es lo suficiente fuerte en las actuales circunstancias para buscar un acuerdo pacífico con Italia en lugar de dejar que las cosas vayan por el cauce que seguían. Añade que no hay una crisis de gabinete. El partido conservador no se rebelará contra sus jefes y el mismo Eden no consentirá que se forme un grupo de disidentes. Según el periódico "Daily Mail", la verdadera significación de la dimisión de Eden estriba en el fracaso de las teorías que sustentaba sobre la Sociedad de las Naciones. El cambio de política era imprescindible si debía conservarse la paz.

El "Times" ve en la dimisión de Eden más bien una incompatibilidad entre dos caracteres que no una divergencia de opiniones políticas.

El periódico liberal "New-Chronicle" y el socialista "Daily Herald", atacan vigorosamente la política de Chamberlain de acercamiento a Italia y subrayan la advertencia de Eden de que en las circunstancias actuales ha llegado la hora de que la Gran Bretaña se encuentre preparada y se muestre firme.

#### LORD HALIFAX, MINISTRO

Londres. — En los centros gubernamentales de dicha capital prevalece la opinión de que dentro de cuarenta y ocho horas se anunciará el nombramiento de Lord Halifax como ministro de Negocios Extranjeros, el cual solo acepta el puesto mientras duren las negociaciones italo-inglesas. Si Lord Halifax aceptase el cargo de ministro, el cargo de subsecretario se pondría a un nivel muy elevado ya que no le es permitido a un miembro de la Cámara de los Lores el aparecer personalmente en la Cámara de los Comunes y en dicho lugar debería cumplir dicha misión precisamente el subsecretario. En los círculos políticos nombran a Ransin Butler ministro de Trabajo como el que sería nombrado para dicho cargo de subsecretario, como sucesor de Lord Crámbone que dimitió el cargo con el ex ministro Eden. Butler tiene 35 años y se considera como un verdadero representante de la nueva era de los conservadores. Antes de llegar a ser ministro del Trabajo estuvo de subsecretario en la oficina de la India bajo las órdenes de Sir Samuel Hoare.

#### EL PORQUE DE LA CRISIS

Londres. — Con motivo del banquete dado en la Cámara de Comercio, el ministro del Interior Samuel Hoare habló ayer y se refirió a los recientes cambios registrados en el gabinete.

Declaró que Inglaterra se había encontrado en el dilema de tener que considerar la guerra como inevitable o hacer un máximo esfuerzo para evitarla y ahuyentar una nueva catástrofe en el mundo. El gobierno británico optó por lo segundo, convencido de que era posible evitar la guerra y arrancar este temor del corazón de tantas madres en Europa.

Aludiendo a las proyectadas conversaciones anglo-italianas, el ministro declaró que consisten en un local intento de confrontar las divergencias de opinión para suprimirlas de un modo justo y sin menoscabo de la dignidad de ninguna de las dos partes. Terminó su discurso haciendo un llamamiento al pueblo inglés para que, dándose cuenta de la noble finalidad que guía la conducta del gobierno le preste la necesaria colaboración.

#### UN COMENTARIO

Londres. — En los círculos políticos londinenses se hace resaltar el triunfo obtenido por Chamberlain. La impresión de su discurso pronunciado en la Cámara fué formidable, causando gran sensación en todos los medios políticos. Se puede con el dar por terminada la crisis.

Lord Halifax ha manifestado que ha aceptado la cartera de Negocios Extranjeros interinamente. Suenan como candidatos a ella los nombres de los ministros de Higiene y de Agricultura.

#### COMENTARIO DE RADIO NACIONAL

¿No es esta civilización occidental el fondo, la orientación y el sentido del eje Roma-Berlín? ¿No es la amenaza contra esta civilización lo que espanta y ha hecho levantar en armas a las naciones de occidente, ni: guna con tan trágico valor como nuestra España nacional?

Las declaraciones de Murrison y de Chamberlain sobre la nuidad de la Sociedad de Naciones en cuanto a la seguridad colectiva, así como la prosecución de las conversaciones anglo-italianas han tenido por consecuencia inmediata una sensación de alivio en el mundo entero. Las Bolsas de Roma y de Londres acusan alzas en las cotizaciones. Parece que existen buenas perspectivas para las minas de carbón del sur de Gales, que en Italia tienen su mejor cliente. La prensa de Praga dedica gran extensión a las

### Crónica de hoy FRENTE DE TERUEL

Ante la imposibilidad material de negar los terribles resultados obtenidos en Teruel, pretenden los rojos restar importancia a la victoria de Franco. Dicen que lo único que Franco ha conseguido ha sido apoderarse de un montón de ruinas. El Gobierno de Indalecio finge no haberselo enterado de la finalidad por Franco perseguida y dice que los nacionales hemos acumulado toda clase de fuerzas y medios bélicos con el solo objeto de aprovecharnos de una ciudad desierta y destartalada.

Pero bien saben ellos mismos que esto no es verdad, porque si Teruel en lugar de constituir un episodio, como realmente ha sido, lleno de heroísmo, bravura militar y belleza caballerescas, hubiera constituido en sí mismo el objetivo de las operaciones, una vez conseguido este objetivo quedarían las operaciones terminadas. Y lejos de esto, continúa en forma brillante la ofensiva nacional en este sector habiendo sido ocupadas en el avance de ayer el Vértice Galiana, altura de las Albarizas y pueblo de Villaspesa, posiciones todas de gran importancia militar.

Nuestro objetivo ha sido simplemente triunfar del enemigo, ganarle una de las más difíciles batallas, la más empeñada y reñida de toda la campaña; derrotarle a pesar del enorme aparato bélico y de los grandes objetivos materiales y humanos por él acumulados; demostrar frente a un enemigo numeroso y bien pertrechado, la indiscutible superioridad moral, de eficiencia y de táctica, de nuestros soldados. Y hemos conseguido

do plenamente este objetivo. Al continuar la batalla con la presencia del enemigo para hacer un terrible su derrota, impedir su reorganización y deshacer todo intento de socorrer a los fugitivos. Siguiendo este empeño, en esta última fase táctica, parte de las columnas que rodearon Teruel han vuelto ya a las paldas a la población conquistada avanzan hacia el sur, empujando esta dirección a los núcleos enemigos.

El gobierno rojo opone reiterados esfuerzos de desesperada resistencia para impedir nuestra progresión. Estos esfuerzos constituyen una prueba de bien patente de que ellos mismos no creen lo que dicen al afirmar el único objetivo de Franco era el derrota de una ciudad en ruinas. Siguen aún los marxistas lanzando sus tropas más escogidas contra estas columnas, en la remota esperanza de detener su impetuoso avance, que para ellos ha de ser fatal. No comprenden que ahora, mucho más difícil detener el paso de nuestros soldados cuando éstos han ganado las grandes batallas de la fambra y vencido la resistencia de los marxistas en Teruel, donde se luchaban con ventaja. Actualmente acrecido el entusiasmo de nuestros soldados con la emoción de la reciente victoria, aumentada, si cabe, el momento posible, la confianza en el éxito final y la seguridad en sus propias y en sí mismos, ¿dónde están las fuerzas rojas; aunque las concretas aquí todas el marxismo mundial que los puedan detener?

### LOS TRIUNFOS DIPLOMATICOS DE ESPAÑA

Sevilla.—El profesor francés e ilustre académico, Dr. Rusgas, ha dicho lo siguiente sobre la situación de la España Nacional:

"La España Nacional es la esperanza y el futuro de toda la civilización. Todas las naciones que se sientan verdaderamente civilizadas miran y contemplan con gran interés la lucha que por la civilización se está llevando a cabo.

El General Franco, jefe de las fuerzas nacionales, que defienden la civilización de España y del mundo, sabrá llevar a los Ejércitos invencibles de España, a la victoria plena, total y definitiva.

Burgos.—Llegan noticias oficiales de que el Gobierno austriaco de esta nación centro europea que tanta simpatía tiene por los nacionales españoles, ha decidido reconocer el Gobierno legal y único de España, el Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco.

Próximamente saldrá de la nación austriaca el embajador de la nación cuya embajada será instalada en la villa burgalesa. Además, según informaciones que se sabe, que el Gobierno austriaco, enviará a España cuatro cónsules y algunos vice-cónsules, no biéndose aún en qué ciudades serán instalados.

Este reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco por parte de la nación austriaca es otra prueba de la gran cantidad de adeptos que tiene el extranjero por la causa de España Nacional. Pronto todas las naciones que se sientan civilizadas comprendan la verdad de la lucha que se está librando en los suelos españoles no tendría más remedio que reconocer como Gobierno único y legal de la España al Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco.

Y para terminar señalaremos la información telegráfica procedente de Moscú que participa que el mariscal Voroschiloff ha pronunciado un discurso diciendo que el ejército ruso se considera como un instrumento de la guerra internacional de clases, lo que evidencia una vez más la necesidad de que todos los países civilizados se aproximen a la recta piedra angular del edificio de la cultura occidental y humana constituido por el eje Roma-Berlín.

#### EN EL EXTRANJERO

Moscú. — En los centros políticos soviéticos ha producido lamentable sensación la salida del gobierno inglés del ministro Eden.

Se han reunido los miembros del Komintern para tratar de la Revolución Mundial del proletariado, acordándose intensificar las campañas revolucionarias en los países capitalistas para ayudar a sus hermanos de China y España.

Han manifestado que el Ejército rojo es internacional y que es la garantía más firme de la Revolución soviética en el Extranjero.

patía tiene por los nacionales españoles, ha decidido reconocer el Gobierno legal y único de España, el Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco.

Próximamente saldrá de la nación austriaca el embajador de la nación cuya embajada será instalada en la villa burgalesa.

Además, según informaciones que se sabe, que el Gobierno austriaco, enviará a España cuatro cónsules y algunos vice-cónsules, no biéndose aún en qué ciudades serán instalados.

Este reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco por parte de la nación austriaca es otra prueba de la gran cantidad de adeptos que tiene el extranjero por la causa de España Nacional. Pronto todas las naciones que se sientan civilizadas comprendan la verdad de la lucha que se está librando en los suelos españoles no tendría más remedio que reconocer como Gobierno único y legal de la España al Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco.

### EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—El Embajador francés en Londres visitó al Presidente del Comité de No-Intervención para tratar de los asuntos relacionados con la retirada de voluntarios de España. El Conde Grandi, Embajador italiano, visitó también a Lord Plymouth cambiando impresiones sobre el número de prisioneros y retirada de extranjeros en la guerra española.

El que con palabras o con acciones por leves que parezcan, dilucida, mine la unión de todos los españoles, está vendido al enemigo y merece la pena infamante reservada al espía y al traidor.